§5. Bang cdn béc hai

A. MUC TIEU
Qua bai nay, HS cin :
— Hiéu dugc cdu tao cha bang can bac hai.

— C6 ki néing tra bang dé tim cén bac hai ctia mot s6 khong am.

B. NHUNG DIEU CAN LUU Y

* Cich sir dung bang can bac hai ¢6 hai mitc do : tra bang dé tim truc tiép
can bac hai sé hoc ctia s6 16n hon 1 va nho hon 100 (muc a)) ; tra bang dé tim
cin bic hai s6 hoc cua s6 duong nho hon 1 hoac 16n hon 100 (muc b) va c)).
Mirc do doi hoi HS vira bi€l tra bang vira bi€t sit dung cic tinh chat khai
phuong mot tich va khai phuong mot thuong. Vi vay, bii nay con cung c6 tinh
chdt cua phép khai phuong.

* Cich xdc dinh két qua can bac hai nho phan hiéu chinh dua vao dinh li
s0 sdnh cdc cin bac hai s6 hoc : Trong hai s6 duong, s6 16n hon thi can bac
hai s6 hoc ctia né ciing 16n hon. Tuy nhién, yéu cdu nay chi nén dat ra cho HS
kha, con vdi HS trung binh chi yéu cau biét cich cong thém hay bét di phan
hiéu chinh.
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* Viéc st dung mdy tinh bo tii dé tim cin bac hai di duge SGK cia cic
16p trude gidi thiéu, nén & chuong nay khong néu ki thém vé cich lam ma chi
luu ¥ dén viée doi chiéu vai ki thuat tinh khdc (bang tinh va tinh nhim).

C. GOl Y VE DAY HOC

* GV t0 chitc day hoc theo trinh tu ndi dung SGK, luu ¥ thém :

+ HS déu ¢6 bing s6 dé thuc hanh v con ¢6 thé doi chiéu cdch tim cin béc
hai nh& bang binh phuong (tuy chi gidi thiéu qua khi chita bai tip nhumg dé théng
nhat vai viéc gidi thiéu tim can bac ba nho bang lap phuong sau nay).

+ Qua méi vi du GV trinh bay, nén cho HS thuc hanh ngay vdi vi du tuong tu.

+ Phin co 506 ki thuat khai can (v6i s6 duong nho hon 1, s6 16n hon 100) chi
g16i thiéu qua, nhung nén c6 thém mot s6 cau tinh ngay tai lép dé thue hanh.

* Goi v tra loi

[71] a) 0,11 = 3,018 ; b) /39,82 = 6,311.
a) V911 = 30,18 ; b) V988 = 31,43.
x; = 0,6311 ; x5 = — 0,6311,

D. HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK

Cdc bai tap 38, 39, 40, GV tu lam. Két qua mdy tinh chinh xdc hon (mdy
hién thi két qua vai & hay 10 chii sa).

41. Ap dung chi ¥ vé quy tic doi ddu phdy dé xdc dinh két qua. Cu thé
VJ911,9 = 30,19 (doi ddu phédy sang phai 1 chii s6 & két qua).

Tuong tu :

91190 = 301,9 ; +f0,09119 = 0,3019 ; 4/0,0009119 = 0,03019.

42. a) Ta c6 x =435 ; X7 = —3,5. Tra bang dugc +/3.5 = 1,871. Vay
x; = 1,871 ; x5 = -1,871.

b) x; = 11,49 ; x5 = —11,49.
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